

外交部：春节走向世界是文明交流互鉴的生动体现

新华社北京2月6日电(记者曹嘉明)外交部发言人汪文斌6日表示,春节走向世界,是中华文明与不同文明交流互鉴、美美与共的生动体现。祝福各国人民分享春节的欢乐,携手迈向更加幸福、美好的明天。

“春节是万家团圆的‘中国时刻’,也是全球同贺的国际假日。”汪文斌在当日例行记者会上说,今年的春节是联合国大会通过决议将农历新年列为联合国假日后的首个新年,联合国粮农组织、维也纳联合国总部等近日首次正式庆祝中国农历新年。目前,全球已有近20个国家将春节定为法定节假日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。从东方到西方,从北半球到南半球,世界各国点亮“中国红”,共享欢乐喜庆的节日氛围,感受绚烂多彩的中华文化。

汪文斌介绍,在联合国,各国使节纷纷体验包饺子、写福字、剪纸等春节习俗。新西兰总理拉克

森在奥克兰参加“新春花市同乐日”活动,与数千名当地华人共迎龙年新春。白俄罗斯举办“温暖迎春·共庆中国年”新春交响音乐会,中白两国音乐家联袂为观众演绎视听盛宴。德国海德堡举办“春节庙会”,抖空竹、贴春联、写“福”字等民俗体验吸引游客驻足。美国纽约大都会艺术博物馆,举办“喜迎龙年·欢乐春节”庆祝活动,舞龙表演、木板年画、龙年特展精彩纷呈。马来西亚大街上灯笼高悬,青少年舞龙队共舞一条近200米的“长龙”,蔚为壮观。巴西累西腓在知名地标零点广场举办盛大的春节庆祝活动,人们在喜庆的十二生肖福娃灯光秀映照下载歌载舞。

“春节传承着和平、和睦、和谐的中华传统文化理念。春节走向世界,是中华文明与不同文明交流互鉴、美美与共的生动体现。”汪文斌说,“我们祝福各国人民分享春节的欢乐,感受春天的气息,携手迈向更加幸福、美好的明天。”

全球多家科技公司签署人工智能伦理相关协议

新华社卢布尔雅那2月5日电(记者周玥)联想集团、微软等多家全球科技公司5日在斯洛文尼亚签署了一项协议,承诺遵守联合国教科文组织的人工智能伦理建议。

教科文组织总干事阿祖莱表示,教科文组织2021年11月通过了《人工智能伦理问题建议书》,“今天,我们又迈出了重要一步,获得全球科技公司作出同样的切实承诺”。

《人工智能伦理问题建议书》已有50多个国家和地区参与实施并展开多边合作。自该建议书通过以来,教科文组织一直推进与私营部门的合作,还成立人

工智能道德商业委员会,由微软和西班牙电信两家公司担任共同主席。

这些公司包括联想集团、微软、LG人工智能研发、英特尔(IN-NIT)、赛富时和西班牙电信等。

此次签署的协议要求,企业在人工智能的设计、开发、购买、销售和使用过程中,必须进行尽职调查,以满足安全标准,识别人工智能的不利影响,并根据国内立法及时采取措施预防、减轻或补救这些影响。

该协议在斯洛文尼亚举行的第二届全球人工智能伦理论坛期间签署,论坛由联合国教科文组织主办。

上接1版

村广场上,高高挂起的红灯笼点缀出浓浓年味,“烟火气”里升腾起新的希望。

群众能不能平安回家过年,习近平总书记总是牵挂于心。

处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站,旅客熙熙攘攘,奔赴家的方向。

“作为疫情防控转段后的第二个春运,今年出行需求大释放。高峰期,每78秒就有一趟高铁从这里驶出。”客运值班员张华说,今年春运以来,郑州东站每天迎送旅客近28万人次,较去年同期大幅增长。

“去年春节前夕,总书记和我们视频连线,嘱咐我们精心组织调度,严守安全底线,确保广大旅客安全出行。在视频中看到总书记的亲切面容,我们备受鼓舞。今年车站增加了升降式安全防护设备等新设施,让旅客有更好的出行体验。”张华说。

为应对雨雪冰冻天气,郑州东站安排人员24小时值班,做好防寒物资增配补充,全力确保旅客安全出行。

浓浓的年味儿里,凝聚着最值得珍视的情感。

海拔2400多米的甘肃省定西市渭源县元古堆村,村民们正在排练“村晚”,欢声笑语响彻广场。

十几年前,这里还是一条烂泥沟,吃水都困难。

2013年春节前,习近平总书记绕过九曲十八弯,来到“瘠苦甲于天下”的定西,走进村民马岗家破旧低矮的土坯房,看到墙根的水缸,舀起一瓢水。“水是从村里的山泉挑来的,瓢上还有陈渍,总书记没有犹豫就喝了下去。”马岗的孙子马海龙至今难以忘怀,“总书记关心我们能不能喝上安全水,心里装着老百姓。”

如今,元古堆村水通、路通、网通,党参、当归、百合等经济作物遍布沟梁。昔日“烂泥沟”脱胎换骨。元古堆村村委主任郭连兵说:“总书记鼓励我们发扬自强不息精神,找准发展路子,苦干实干。我们牢记总书记嘱托,发展起特色种养业和乡村旅游业。现在大伙努力挣光阴,日子攒劲得很!”

村里看到“尔滨”火了,也学着搞文旅建设,不久前建成一座冰雪乐园,成为新的风景线。郭连兵笑着说,眼下大家自发编排“村晚”庆祝新生活,老曲新调里,唱的都是日新月异的变化。祖国的万水千山,镌刻着最深情的牵挂。“我最牵挂的还是困难群众,他们吃得怎么样、住得怎么样,能不能过好新年、过好春节。”

2017年1月24日,习近平总书记来到河北省张家口市德胜村看望慰问困难群

众,在村民徐海成家同基层干部群众一起算扶贫账、谋脱贫计,鼓励大家要做大做强马铃薯产业。

德胜村马铃薯产量稳步提高,去年产值达1200万元,人均收入超2万元,比几年前翻了几倍。曾经远近闻名的“贫困村”变成“全国乡村旅游重点村”。

徐海成一家日子越过越红火,女儿徐亚茹学成后回乡发展,担任德胜村党支部委员。她用年轻人的眼光谋划着进军电商平台,打响“德胜品牌”。

徐海成端出刚炸好的“开口笑”:“现在的日子就好比这个小吃,热气腾腾、‘笑口常开!’”温暖的牵挂,深情的嘱托,都已化为百姓的幸福生活。

陕西梁家河,白雪覆盖山岭,人们正忙着置办年货。

9年前,习近平总书记带着自己出钱采办的“年货”——饺子粉、大米、食用油、肉制品,还有春联、年画,回到这里,看望父老乡亲。“近平回来了!”村民们激动地围拢到总书记身边,争相向他问好。“总书记在梁家河插队当我们大队党支部书记时,给我印象最深的就是有责任心,有担当!”说起“老朋友”,70岁的梁玉金难掩激动。

在习近平总书记亲切关怀下,乡亲们从苹果树上“摘下”小康生活,吃上了“旅游饭”。2023年,梁家河村接待游客50多万人次。曾经在外打工十多年的梁玉金回到家乡,开了一家小超市。旅游越来越旺,钱包也越来越鼓。“去年收入20多万元,光景美着呢!现在我最大愿望就是盼着总书记再回我们梁家河转一转,看一看……”

在梁家河发展旅游的带动下,村民们开农家乐、卖土特产,到村办企业上班,过上了“有盼头”的幸福生活。

奋进的力量

井冈春早。茅坪镇神山村村民彭夏英贴好春联,看着自家二层小楼的喜庆门楣,红了眼眶,思绪闪回当年——2016年春节前夕,习近平总书记顶风冒雪,沿着湿滑的山路辗转来到这里。“从门外走到里屋,总书记一直握着我的手,现在想起来,心里都热乎着呢。”温暖的场景让彭夏英记忆犹新。

那时她家还是贫困户,住土坯房。“总书记从客厅到厨房、卧室、厕所,一间一间屋子看,一点一点算脱贫账,鼓励我们要树立信心脱贫致富。”这份特殊的“新春关怀”,为红色圣地

新华社记者 范帆 王自宸 余春生

2月6日,中央气象台继续发布冰冻黄色预警和暴雪蓝色预警,预计南方大范围雨雪天气仍将持续。本轮雨雪天气正值春节前返乡高峰期,各地各部门迅速行动,全力以赴保障交通运输安全。

5日23时20分,在湖南省临湘市的长盛桥上,十余名工作人员正在加紧清理桥面上的积雪,并开展撒盐作业。

“长盛桥所在的G107国道穿临湘市城区而过,这条道路既是城市主干道,也是连接湖南、湖北两省的重要通道之一,一直是我们重点保畅的路段。”临湘市城市管理和综合执法局局长郑新宇表示,预计未来几天低温雨雪天气仍将持续,工作人员在易结冰路段定期开展撒盐除冰作业,能够有效预防路面结冰,为车辆出行提供安全保障。

湖北省是南方重要交通枢纽,当地启动“远端绕行、近端分流”措施,对高速公路重点路段部分收费站车辆给予免费放行,相关地方政府和交通部门设置车辆分流服务站点,及时为分流车辆做好各项服务保障工作。截至6日18时,G42沪蓉、

G45大广、G50沪渝三条高速公路全面恢复通行。

江西省要求各地加大公路巡查力度,加密巡查频次,特别是加大高海拔山区公路、桥梁等易积雪结冰路段和事故多发路段的巡查和养护力度,对巡查中发现缺失的公路标志标牌、里程碑、警示桩和波形护栏等公路附属设施及时补齐或维修。此外,为保障春运期间旅客安全出行,江西省共储备客车1万余辆、公交车1.58万辆、出租汽车5.2万辆,随时应对恶劣天气。

铁路方面,中国铁路武汉局集团有限公司对乘车人数高度集中的列车,采取分批放行、分区候车引导的方式,防止旅客过度拥挤,引导旅客有序乘车。旅客上车时,增派人员到站做好安全防护,确保旅客运输安全有序。6日当天,武汉管内计划开行始发列车528列,预计发送旅客50多万人次。

为提前应对雨雪冰冻天气带来的不利影响,中国铁路南昌局集团有限公司在铁路沿线组织约7000人的应急队伍,备足铁锹、融雪剂等工具和物资,安排除冰机车19组待命备用,配置应急内燃机车55

台。同时,建立沿线观察点139处,动态监测接触网状态,对铁路隧道口、路堑边坡等重点地段进行隐患排查,对薄弱地段道岔、线路设备做好重点伤损检查。

3日开始,长沙铁路公安处管内多地出现冻雨、暴雪、雨夹雪等恶劣天气,值乘列车大面积晚点,长铁警方立即启动应急保障措施,强化秩序维护、站车巡逻、线路巡视、旅客安抚工作,确保管内秩序平稳和旅客平安出行。“本轮雨雪天气以来,在我们的努力下已有198趟晚点列车安全抵达。”长沙铁路公安处乘警支队副支队长葛辉说。

据中央气象台预报显示,2月6日至7日,重庆东南部、贵州东北部、湖北东南部、安徽南部、湖南中北部、江西北部、浙江西北部等地的部分地区有大到暴雪,局地大暴雪,其中贵州、湖南、湖北、江西、安徽等地的部分地区旧雪未消又添新雪。气象部门提醒,一些地方积冰仍在,冻雨继续,春运交通压力较大,相关部门还需持续做好除雪除冰工作,棚顶屋顶的积雪也需及时清理。

新华社北京2月6日电

我国编制首部脑机接口研究伦理指引

对严重罕见病可开展脑机接口临床试验

疾病患者的运动、交流、感知功能。

此次发布的指引明确了“保障健康、提升福祉”“尊重被试、适度应用”“坚持公正、保障公平”“风险管控、保障安全”“信息公开、知情保障”“支持创新、严格规范”六项基本原则,指出脑机接口研究应适度且无伤害,研究的根本目的是辅助、增强、修复人体的感觉—运动功能或提升人机交互能力,提升人类健康和福祉;对严重危及生命且尚无其他有效治疗手段的罕见病,可在严格遵守国家关于医疗器械、临床研究等相关规定的条件下,经充分知情同意,开展脑机接口创新产品的临床

试验。

指引强调,在人体上开展脑机接口研究,应根据《涉及人的生命科学和医学研究伦理审查办法》等相关法规申请并通过伦理审查,需根据手术植入物、有源植入物指导原则和相关标准,进行安全性和有效性充分验证,包括提供生物相容性检测报告、型式检测报告、大动物安全性有效性报告等。

指引还进一步明确了开展脑机接口研究的一般要求,强调开展脑机接口研究需符合我国相关法律法规规定,遵循国际公认的伦理准则,以及科学共同体达成的专业共识和

技术规范。不得通过脑机接口研究进行非法活动、侵害他人合法权益、破坏社会稳定。不得散播与脑机接口实际效果不符的虚假信息。

国家科技伦理委员会人工智能伦理分委员会组织鹏城实验室、北京大学、浙江大学等多家单位开展指引起草编写工作,编写过程中对我国相关法律法规有关脑机接口研究涉及的个人隐私、数据信息、知情同意等方面的要求进行了系统梳理,广泛征求了来自高校、科研机构、企业的意见建议,经过多轮修订而成。

对奋战在科技创新一线的广大科研工作者们,习近平总书记寄予厚望。

2021年春节前夕,习近平总书记在贵州考察时亲切会见了“中国天眼”项目负责人和科研骨干。习近平总书记指出:“希望大家以南仁东先生为榜样,弘扬科学家精神,勇攀世界科技高峰,加快从跟跑向并跑领跑转变,在一些领域要保持领跑优势,为建设科技强国、实现科技自立自强作出更大贡献。”

“总书记的勉励时时回响在耳畔,让我感到重任在肩。”FAST运行和发展中心总工程师姜鹏说,工作人员全年无休、日夜坚守,换来了“中国天眼”性能的不断提升。近年来,“中国天眼”成果频出:首次在射电波段观测到黑洞“脉搏”、发现迄今轨道周期最短脉冲星双星系统、探测并构建世界最大中性氢星系样本……“高水平管理和运行好这一重大科学基础设施,早出成果、多出成果,出好成果、出大成果……”习近平总书记的谆谆嘱托、殷殷期盼,正在一代代科技工作者攻坚克难、开拓进取中化为累累硕果。

四川大凉山,彝族女孩吉美好有果清脆悠扬的歌声在天空回响。她梦想成为一名音乐老师。梦想的发端,始于2018年。那年春节前夕,习近平总书记乘车沿着坡陡沟深的盘山公路,来到昭觉县三河村吉美好果家中。

得知吉美好有果喜欢唱歌,习近平总书记问她:“要不要唱一首啊?”小姑娘爽快地回答:“要!”话音刚落就唱起在学校学的《国旗国旗真美丽》。纯真的歌声打动了在场的人们。习近平总书记带头鼓掌,称赞她唱得好。

“习爷爷鼓励我好好学习,我也时时刻刻提醒自己,要朝着梦想努力。”吉美好说,“家乡现在发生了翻天覆地的变化,我自己也登上了更大的舞台。”

“国旗国旗真美丽,金星星星照大地,我愿变朵小红云,飞上蓝天亲亲您……”去年举办的成都大运会开幕式上,吉美好又一次唱起熟悉的旋律。美妙的歌声飞出大凉山,飞向全世界……

“人民的美好生活,一个民族、一个家庭、一个人都不能少。”习近平总书记用一串串坚实的足迹,印证着“人民至上”的不变宗旨,彰显了“我将无我”的崇高境界,诠释出“不负人民”的永恒初心。

新年的脚步声越来越远,一个活力满满、热气腾腾的中国,正向着崭新的春天,奋进!

新华社北京2月6日电